

房前,拆除乱搭乱建,统一立面风格
屋后,打通各家小院,建成迷你“三园”

钟祥先锋村, 美丽乡村建设“急先锋”

先锋村规划效果图

荆门晚报记者 贾明 李天学 文/图

钟祥市长滩镇先锋村在推进美丽乡村建设工作中,将新农村建设(改造)与改厕有机结合起来,选择该村6组一个有13家农户的小规模自然湾落试点,对房屋进行立面改造,统一改成黑白两色,突出仿古风格;将农户屋后原来封闭的小院打通,针对每户的实际情况,建成迷你型菜园、果园、花园,一步一风景、一户一特色。预计在今年12月底,将建成一个以民居民宿、生态宜居、微田野风光为主题的美丽乡村建设样板。

试点自然湾落,美丽“改”出来

秋阳敛烈饱含情,射透轩窗暖画屏。

10月31日,秋高气爽,晚报记者一行慕名探访钟祥市长滩镇先锋村。

近村,远眺,一排坐北朝南、黑白两色、仿古砖墙面的民宅映入眼帘,穿越之感顿生。

先锋村党支部书记任从祥介绍,这里是先锋村6组一处自然湾落,住有13户村民,这里同时是进入该村杨梅体验园的入口。今年3月,在实施美丽乡村建设中,先锋村党

支部一班人经过酝酿,决定将此处作为全村美丽乡村建设示范点。在示范点打造中,坚持“小规模集居、组团式布局、微田野风光、生态化建设”的要求,将13家农户的后院连成整体,组团布局,同时启动科普长廊和十二生肖游道建设,创新打造休闲廊亭、文化广场、水上栈桥、观景礼台、村标等特色景观。

为了做到科学有序施工,达到预期目标,村里还请有资质的设计公司对全村美丽

乡村建设绘制了施工图纸和效果图。

美丽乡村建设,始在转变思想,难在改变习惯。

任从祥说,改造之初,在征求群众意见时,13户村民个个举双手赞同,均表示一切按照村里的要求办,绝不拖后腿。

有的村民屋前过去花几千元搭建有钢结构遮阳棚,因为这会影响到房屋立面的整体美观,村里要求拆除。动员会后,村民们没有犹豫,迅速自行进行了拆除。

打造迷你“三园”,一户一特色

缓步穿行,13家农户的后院设计、布局又相同,又不尽相同。

相同的是,每家的后院都按标准修建了水冲式卫生间,对污水进行了无害化处理,干净整洁。户与户之间有下水道,实施雨污分流,过道铺设彩色步道砖。不同的是,每家用砖块和石头垒成或圆或方的菜园,各具特色。菜园里面种着时令原生态蔬菜。

村民尤远志今年70多岁了,他家在后院厨房门口建有两处菜园,菜园里白菜长得绿油油的,菜叶上有不少虫孔。尤远志说,

这是他用农家肥种植的白菜,且从未打过农药,一个星期前才长的虫。

穿过尤远志家的后院来到村民贺立志家的后院,这里除了种有蔬菜,还栽有果树。在菜园隔墙上,摆放着数十盆花草。

随行的村委会副主任尤瑞林介绍,过去13户村民后院基本上是杂草丛生,每家后院都建有露天蹲坑茅厕,臭味熏天,蚊虫成群。村委会一班人经过反复商量,决定从每家每户的后院改起,建设迷你型“三园”(菜园、果园、花园)。菜园对农户来说必不可

少,肯定要保留,这能让村民就近方便采摘到新鲜的蔬菜;在院内栽种果树,保证一年四季树上有果;在小院见缝插针栽种(摆放)花草,打造赏心悦目的后花园。

晚报记者注意到,13户村民家的后院不是封闭式的,全部贯通,可从东走到西,这样安全么?

任从祥解释,之所以将13户村民的后院打通,是为了将这些微景观连成一片,方便游人观赏。将来,这里在卡点位置要安装监控探头,技防和人防到位后,安全不是问题。

老家环境变美,取消购房计划

50多岁的村民贺立志,承包的耕地不多,常年在外四处打工,唯一的女儿在浙江上班,妻子在家留守。平时,喜欢花草的妻子就在房前屋后种植花草。前几年,贺立志花了几万元将室内做了吊顶、卫生墙,添置了家具。去年,女儿和女婿回家后,准备为他们在钟祥城区购买一套商品房,让他们住到城里享福。

今年,村里进行环境改造,贺立志家房前屋后亮堂了,门口主干道硬化了,修通了门口主干道的生态沟,常年有清水从门口流

过,一出门就像进入城市的公园。当他把家里的环境拍成视频发给女儿看后,女儿和女婿当即决定,取消到钟祥城区购房的计划。

晚报记者采访中,来该村督办工程进展的长滩镇党委书记鲍瑞打趣道:该村有一家村民,两个儿子都在城里工作,逢年过节都不愿回来。问原因,以前回老家如厕,要蹲在一个大缸上,方便完后,屁股上留下一片被蚊子叮咬的红疙瘩,好几天才消失。今年,两个十几岁的孙子看到家里环境改善的视频后,高兴地对爷爷说,放假后会早点回来。

在这个自然湾落西侧,村里正在修建休闲廊亭、文化广场和水上栈桥。紧邻广场的是6组组长杨金玉家,她家在原来三间老房子后面建了一栋三层楼房,主体工程已竣工。杨金玉说,建楼房时,打算将靠路边的老房子拆掉,但村里建议她将旧房子留着,改成农家乐,为参观万亩杨梅基地的游客提供食宿,以此增加家庭收入。

目前,先锋村正按照规划紧张有序施工,今年年底前,这里的基础设施建设将初步完工。

嘉宾点评:江克富(钟祥市长滩镇人大主席)

长滩镇在美丽乡村建设中,统筹规划,以点带面,注重特色,模式值得借鉴。

统筹规划,打造美丽乡村旅游环线。6年来,每年至少启动一个村,建成一个村,形成一村一品、一村一韵。目前,全镇已建成美丽乡村示范村4个、创建村2个,初步构建了以镇区为中心,长石线、长柳线、九五线为主干线,打造美丽乡村生态旅游环线,辐射带动辖区村庄共同发展。

培植产业,探索开发乡村体验产业。在示范点创建中,尝试探索产业与生态联动,加强了闲置庭院开发,兴建了杨梅、桑椹等6

大主题采摘体验园,2家民宿,3家农家乐,家家有特色,户户有产业。目前,已完成庭院开发,完成主题采摘园整地和种植规划。与此同时,实施雨污分流和厕所的无害化处理,打造了1个资源化利用示范户,生态主题体验园基本完成。

小组微生,组团打造美丽乡村样板。坚持就地取材,打造农家景致,凸显农村“风韵”。坚持“小规模集居、组团式布局、微田野风光、生态化建设”,在先锋村六组筛选一个13户的小规模自然湾,将打造一个以民居民宿、生态微田野风光为主题,独具长滩特色

的美丽乡村建设样板。

夯实基础,全面打响乡村振兴战役。实施镇区弱电管网入地、街道立面改造、雨污分流治理和街道五化行动,兴建垃圾中转站和污水处理厂,配套洒水车、垃圾清运车、垃圾箱和垃圾桶,组建长滩镇保洁公司,实现了环卫保洁市场化运作、社会化服务。



村民贺立志(右)接受采访



立面改造施工



小院一角



小院蔬菜



厕所外貌



厕所污水无污染处理